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April 14.
Már 32 esztendeje, hogy Deb­

reczen város lakossága, s az akkor 
itt tartózkodó idegenek számtalan 
sokasága ostromolni látszott a főis­
kola ajtajait — hol az országos 
ülések tartatni szoktak — s midőn 
ott azon hirt nyerte, hogy a gyű­
lés a református nagytemplomban 
fog megtartatni, mindenki oda tó­
dult, hogy részt vegyen a nagy ün­
nepélyben, mely három század óta 
Magyarország önállósága, független­
sége első napjául ületett meg, és 
csakugyan azen nap Magyarország 
gyűlése Kossuth Lajos indítványára 
a nép óriási lelkesedése közt egy­
hangúlag proklamálta Magyarország 
függetlenségét, s a Habsburg-Lotha- 
ringiai háznak magyar nemzet el­
leni árulásaiért trónjátóli megfosz­
tását s száműzetését.

Most már 32 ér múlva sokan 
vannak azok közül is, kik akkor 
lelkesültek, — az akkori viszonyok 
elfeledésóvel —- sokan vannak azok 
közül, kik azóta nőttek fel — a 
viszonyok nem tudásával — kik a 
függetlenségi nyilatkozat kihirdeté­
sét tartják Magyarországra nézve 
vészthozónak, sőt csupa loyalitásból 
szeretnék ezen napot Magyarország 
történelméből is kitörtilni, pedig a 
függetlenség kimondására rá volt 
kényszerítve a nemzet.

Nincsen olyan Icyalis nemzet 
a föld kerekén, mint a magyar nem­
zet, minden más nép függetlensé­
gének proklamálásával kezdte sza­
badság harczát, — csak a ma­
gyar nemzet volt az, mely akkor 
fordult el uralkodójától, midőn már 
az öt magától eldobta.

Elnézte azt a magyar nemzet, 
hogy a magyar alkotmányra meg­
esküdött magyar király neve alatt, 
mint bujtogattatnak fel ellenünk, 
a mi szárnyaink alatt lakott ide­
genek, mikép láttattak ezek el Bées- 
ből fegyverrel és pénzzel. Jól tudta 
mindenki, kormány és nép, és még 
is pietással ragaszkodott uralkodó­
jához, az osztrák uralkodóház által 
ellenünk küldött hadsereg ellen lel­
kesülve egyszerre harczolt a ma­
gyar nemzet, és a magyar király 
jogainak épségben tartásáért, mind­
addig, mig az alkotmányra meges­
küdött uralkodó lemondásával, a 
bécsi udvar Olmüezben 1849. márcz. 
4. és 6 án kelt, s világra bocsátott 
a otmány irat és manifestumokban

af?yarországot ezredéves történel- 
mi jogaitól, alkotmányától, s nem­
zeti lételétől megfosztani s Magyar- 
országot szétdarabolni, és mint igy 
összetörtet Ausztriába beolvasztani, 
s a kény uralomnak alávetni einem 
határozta.

Az osztrák uralkodó háznak 
ezen nemzetellenes cselekményére 
válaszolt a magyar nemzet 1849. 
ápr. 14-én a függetlenségi nyilat­
kozattal.

f Három évtized választ el azon 
időtől bennünket ; kik akkor ha­

zánkért szent lelkesedéssel harczol- 
tunk, megőszültünk ; az uralkodó, 
ki még mint tapasztalatlan gyer­
mek irta alá Magyarország ezred­
éves jogainak eltiprását czélzó ma- 
nifestumát, azóta megesktidött az 
alkotmányra, s egyedül csak az ön­
érdektől vezérelt tanácsosai kárhoz- 
tathatók, hogy Magyarország nem 
boldogulhat, de azért nincs okunk 
megbánni 1849. ápril 14-ét, mert 
hasonló körülmények közt ha Ma­
gyarországnak önállósága, állami­
sága épen az uralkodóház által len­
ne veszélyeztetve, sőt az mint 1849. 
ápril 6-án az egész világ előtt prok- 
lamálva, a magyar nemzetnek sem 
maradna fen más, és nem lenne 
sürgősebb teendője, mint 1849. áp­
ril 14-ét ismételni.

A tekei függetlenségi párt april 
10-én értekezletet tart, mely — mint az 
Ellenzék írja — rendkívül népesnek Ígér­
kezik. Ugyancsak a tekei kerület román 
nemzetiségű választói april 5-én tartották 
meg értekezletüket, mely alkalommal Vi­
téz és Ujlekán követüknek azt az utasítást 
adták, hogy szebeni gyűlésen a passivitás 
mellett szavaznak.

Esztergomban, a párt alakulás al­
kalmával tartott banquettről. Nagy Imre in­
dítványára következő táviratot küldöttek 
Kossuthnak:

Kossuth Lajosnak, Collegno al Barac- 
oone. Via Turin.

Szent István szülővárosának függet­
lenségi érzelmű választópolgárai hódolat­
teljes üdvözletüket küldik Olaszorszország 
nyájas ege alá történelmünk legdicsősé­
gesebb jellemének. Nem száműzött, az kit 
nemzete imákba foglal, s nem halandó az, 
kinek legfölségesebb müve a magyar nem­
zet jövőjének biztosítása.

A debreczen! birtokviszonyok ala­
kulása s a kaszáló-kérdés.

VII.
Az örökitési szerződések példányai­

nak kiállítását, aláírását a kitűzött időben 
megkezdték, és pedig mind az erdőtlen 
pusztabirtokosokkal, — kik végleges — 
mind az erdős puszták birtokosaival, kik 
a fentebb említett modorban szerkesztett 
ideiglenes szerződést kapták, és mivel 
mind a tanya birtokosok, mind a kaszáló 
birtokosok nagy számmal voltak, folytat­
ták nemcsak 1855-ben, de 1856. 1857. és 
1858-ik éveken keresztül mindaddig, mig 
valamennyi birtokossal egyenkint meg lett 
kötve a szerződés.

Ezzel az örökitési ügy az erdőtlen 
puszták birtokosaira nézve, kik végleges 
örökitési szerződést kaptak, véglegesen be 
lett fejezve.

Nem igy áll a dolog az erdős pusz­
ták birtokosaira nézve, kik az erdős pusz­
ták egyéni felméréséig s az örökitési di­
jak attól függő felszám ithatásáig az ideig­
lenes szerződésben csak írott biztosítást 
kaptak arról, hogy birtokaikat mint örö­
kös birtokot egészben megtarthatják.

Ezek tényleg nem kaptak semmit 
csak Ígéretet és kötelezettséget, hogy az 
örökitési dijjakat folytonosan fizetik, mely­
ben ugyan egyelőre, ha a már akkor meg- 
inditottnak jelzett egyéni felmérések ka­
matosán megtörténnek, nem is lett volna 
veszély.

Nincs ugyan ok feltenni Csorba Já­
rói» volt polgármesterről, hogy ő az ideig­
lenes szerződéseket azon tartalék gondo­

lattal használta volna, hogy az erdős puszta 
birtokosoknak lefőzését eszközölje, s azok 
tói az örökitési dijakat anélkül követelje 
s szedesse be, hogy a megörökített birto­
kot tényleges, kizárólagos birtokaiba ne 
bocsássa, — mint ezt az ö iskolájában 
tanultak némelyike akarná — mert tudva 
van, hogy Csorba János azon időben a 
polgári fa competentia kiosztását beállí­
totta, azért, hogy azon erdős puszták, me­
lyeknek fáiból ezen fa competentiát kiszol­
gáltatni szokták, már az erdős puszta bir­
tokosok tulajdonát képezi, s a város többé 
az ott termő fával nem rendelkezhetik és 
nem is akart még az erdőbirtokosok elle­
nében sem egyebet kikötni, minthogy az 
akkor a Paezon levágatlan volt öreg fá­
kat a város részére levágathassa, a mint­
hogy ezen fák levágatásával aztán úgy 
sietett, hogy egy-egy évben több vágáso­
kat is vágatott.

És az erdő birtokosokkal kötött ide­
iglenes szerzödvény azon passuaának, hogy 
a város kötelezi magát „a városi község 
által meghatározandó kötelezettségek és 
feltételek mellett“, épen azon értelme van, 
hogy ha netalán a végleges szerződés meg- 
Kötésének ideje előbb elkövetkeznék, miit 
a paezi öreg fák levágattathatnának, az 
illető birtokos azokat az öröksaerződés 
megkötése után is tartozik megengedni, a 
mint ezt Csorba János, azon időben, azok 
előtt, kik őtet e szerződésbe semmikép 
nem illő határozatlan kifejezés iránt meg­
kérdezték, minden tartózkodás nélkül ki­
jelentette.

Az örökitési részint végleges részint 
ideiglenes szerződések meg kötése, — mint 
már láttak több éveket vett igénybe, de vég­
eredményt mindezideig csak az erdőtlen 
puszta birtokosokra nézve hozott; ellenben 
az erdős puszták birtokosaira nézve az 
ideiglenes szerződés csak a régi statusquó 
fentartására szolgált, mert a polgármester 
azt mondván, hogy mig a végleges szerződés 
megkötve nem lesz, addig az örök bir­
toklásnak tényleges foganatba menetelét 
nem engedheti meg, hanem addig az örö­
kítés előtti állapotnak kell fent maradni, 
a város erdőszeit és csőszeit a magán bir­
tokokból kinem vonta kinem parancsolta.

Azonban Csorba János a szerződések 
aláírása utáni évben csakhamar a kifacsart 
ezitrom sorsára jutott. 1859. évi júniusban 
őt, ki mint helytartósági tanácsos s deb- 
reczeni polgármester a political téren a 
kormánynak nem kis szerepkörű sáfárja 
volt — eltette Debreczenből az, ki ide 
hozta s bár professiójára nézve mérnök 
volt, mint kér. táblai biró Nagy-Szombat­
ban lett alkalmazva.

Csorba János Debreczen város föld­
birtokosainál szomorú emléket hagyott 
hátra. —

Itteni működéséből összevonva kö­
vetkezők emelkednek ki.

1. Az ősiségi pátens által veszélybe 
jutott zálogkövetelését a kincstár s illető­
leg az akkori osztr. kormánynak érvényre 
juttatta.

2. Az ősiségi nyílt parancs kedvez­
ményeivel járó hasznot a paszta birtoko­
sok kezeiből kicsavarta.

3. A csak 5 évvel előbb 1849. aug. 
2. a debreczeni szerencsétlen ütközet al­
kalmával illetve következtében ingó vagyo- 
nokban az orosz sereg rablása folytán hi­
teles összeírás szerint 1042407 frt kárt 
szenvedett, a szabadságharcz leveretésével 
pedig a megsemmisült magyar pénz-jegyek­
ben minden pónzöket elvesztett földbirto­
kosok zsebéből örökitósi-dij czimen a ta­
nya-birtokokért 966650 pfft, — 4000 régi 
bogjás kaszálóért 112000 frt, együtt te­
hát 1078,650 pfrtot tényleg fizettetett s a 
régi és njboglyás közti különbség czimén 
körülbelül 200 ezer forint köteleztetett, 
azért hogy a városnak könnyen rendelke­
zés alá vehető községi vagyont teremtsen.

4. Azon dicsőségben részesítette Deb­
reczen várost, hogy az 1854-ki önkéntesnek

nevezett ötszázmilliós osztrák kölcsönné 
egy miliós ajánlattal brillírozhasson.

5. Példát adott polgármester utódai- 
inak hogy adandó alkalommal, a körülmé­
nyek felhasználásával, hogy kell a polgár­
ság zsebéből jelentékeny pénzösszegre rugó 
községi vagyont teremteni, s mikép kell 
a város közbenjárását értékesíteni a nél­
kül, hogy azon vagyonokra, mit a város a 
közösökből privátizál, valami fizetés háram- 
lanék. —

6. Minthogy a béc»i kormány érdeke 
azt kívánta, hogy ez ügyletből a fináncz­
nak is meglegyen a maga haszna, az örö­
kitési ügygyé felfújt valójában pedig rend­
kívüli megadóztatást tartalmazó ügyet — 
mit hatósági végzéssel is ellehetett volna 
intézni — szerződésileg intézte el, noha a 
puszta birtokok a polgároknak telekköny­
viig nevökön állóan semmi örök szerző­
désre szükségük nem volt, s a mindenki­
nek nyújtott felesleges szerződést százalé­
kolás alá terjesztette, s ez utón a boldog­
talan debreczeni földbirtokosokkal a fen­
tebbi nagy összegre menő fizetést csupán 
százalék czimén még körülbelöl 70000 
pfrttal pótoltatta meg.

Népámitás.
VI.

A lázas álom rémes látományaitól 
megszabadult ember lelki megkönnyebbe- 
dését érezzük, hogy letettük, letehetik az 
ecsetet, melylyel a képet festettük, mely 
bizonyára nemcsak bennünk, de olvasóink 
mindegyikében is undort keltett. Nem telt 
soha kedvünk s nem tartjuk czélra veze­
tőnek a vitatkozás azon nemét, mely az 
„argumentum ad honimem“-mel akarja az 
igazságot megvédeni, s szavainak súlyt, 
helyeslést a személyek ellen irányzott tá­
madásokkal akar szerezni. Hogy ez alka­
lommal miért eselekvénk kedvünk ellen, 
annak magyarázatát előbbi közleményeink­
ben bőven megadtuk, A nyilvános pálya 
embereitől egyébként is nevetséges és sok 
esetben megvetendő tulérzékenykedés lenne 
az, hogy följajduljanak azonnal, ha a vita 
küzdhomokján a szó-őzön vértjével födött 
lovag sisakrostélyát lebocsátjuk, meggyő­
ződést szerzendők : ember-e az, kivel vivni 
fogunk, vagy pedig ember alakot öltött 
ördög ? És ha mivoltáról meggyőződést 
szereztünk, a szerint intézzük a támadást: 
az ember ellen, fegyveréhez hasonló fegy­
verrel küzdünk, az ördög ellen megkísé­
reljük „in ultima raczione“ használni a 
tömjén füstöt is, melytől a közmondás sze­
rint elszalad. Már pedig — megvalljuk — 
ha nem vagyunk képesek a sátán hatal­
mát megtörni, hát legalább arra törek­
szünk, hogy elüzzhessük, nehogy incsel* 
kedései másokban kárt ejtsenek s a pokol 
áldozatainak számát szaporítsák. Okokkal 
akarunk küzdeni és nem dorongokkal mi 
is, nemcsak a „D. Ellenőr“ ; de mikor az 
okra nincs o k, akkor az oknak 
okozata nem jöhet elő s ha ellenfe­
lünk kezében sarat látunk, hát azt csak 
bottal kergetjük el: mi is a vélemények 
szabad harczát akarjuk s nem a személyek 
sárba rángatását; de ha látjuk, 
hogy az ellenfél véleményének 
szabad szárnyalását a subven- 
o z i ó ráaggatott súlya gátolja s a minisz­
teri szoba plafondjába veri szüntelen ma­
gát s ha látjuk, hogy röptének nem a sas 
szárnyalása ad irányt, hanem a subven- 
czió aranykalitkájába búvik, s szajkó mód­
jára onnét kiabál betanított szavakat: nem 
fegyvert használunk ellene, hanem meg­
fogjuk s kitépjük tollát, hogy lássák, 
mily vázat rejt asz ó-m e z; igen, érvek 
ellen érvekkel küzdünk és akarunk küz­
deni, de készek vagyunk arra is, hogy 
letaszítsuk a szószékről a hamis tanokat 
hirdető ál-apostolokat s ha s á r b a es­
nek, nem mi vagyunk okai, a sár, az a 
büzhödt posvány, melybe estek, s melybe



hanem az ömeghenteregnek, nem a mi,
— művök!

Hosszabban foglalkoztunk a szó — 
emberével még azért is, mert egyszer s 
mindenkorra akarván vele végezni, úgy 
hisszük, hogy a kellőleg bemutatott .Ma­
gyar Hírlap“ szerkesztőjéről könnyű le- 
end tájékozást szerezni a „péczeli ura­
dalmi ispányról“ is. (T.) betűs vezérczikk- 
iróról. A regényírónak szabadalma van, 
hogy képzelet alkotta alakjait más jel­
lemmel ruházza föl, mint a milyennel ő 
maga bir; regényt olvasva, nem bíráljuk 
azt — írójáról, mert erre nézve igaznak 
tartjuk Dumas állítását, hogy a regényírót 
müveiről s viszont az Íróról a müvet meg­
ítélni, ép oly hibás, mint az apára gyer­
mekeiről s megfordítva vonni következte­
tést, de ki politikai irányt akar nemzete 
elé szabni, ki a publiczista szerepében 
lép föl, annak személyes tulajdonságait: 
múltját, és ismereteit, jellemét is mindig 
szemügyre vesszük s a személyt a szóval 
összehasonlítva, eredménykép mindég ki­
mondhatjuk : az alma nem messze 
esik fájától. A politikai, a közpályán 
szereplők jellemének fénye vagy árnya 
kiséri azok cselekményeit, szavait . .
Ha Tóvölgyi Titusz ur politikai szereplé 
seben a regényíró szabadalmával akart 
élni, akkor mi joggal használtuk politikai 
kritikánkat s a regényíró politikussal szem­
ben, ki megírta egykoron „Az anyák bű­
nei“-! nem tettünk egyebet, mint a regény- 
eziklus folytatásaként megírtuk politikai 
élete regényét: „A ii u bűneit.

ígéretünk másik részének teljesíté­
sét : bemutatni, hogy mit mond, mit be­
szél Tóvölgyi ur, ez alkalommal elhalaszt­
juk akkorára, midőn az eléggé ideg feszítő 
regény hatása alól kibontakozva, mi is, 
meg tiszt, olvasóink is objektivitással, már 
a mennyire ez a fentebbiek szerint lehet­
séges,- bírálhassuk szavait s ezúttal jelez­
zük csak az e tekintetben követendő irány 
eszméinket s Tóvölgyi Titusz úrral szem 
ben kijelentjük, hogy: nálunk az igazság 
nem — érv, hanem maga a — c z é 1, 
hegy mi azt, vajon az 1848-iki s ezt meg 
előzőleg hozott alaptörvényeink által szen­
tesített jogokat meg vagy meg nem kap 
tűk : nem tekin^ük alaknak, hanem szük­
séges lényegnek, „eszélyesség logikáját 
sem a politikai, sem a társadalmi téren 
nem ismerünk se tekintetben Sokratestől- 
Schoppenhauerig minden filosofus részűn 
kön van, továbbá valamint a magán em­
ber jellemeinek is mérveként az „elvet“ 
tekintjük, s ezt annyira, hogy némely 
esetben s némely emberekre vonatkozó­
lag csupán etimologikus értelmezést enge­
dünk meg, úgy megköveteljük politikai 
vezérférfiainktól is a meggyőződés szülte 
szigorú következetességet és megkívánjuk, 
követeljük, hogy állam-hajóját vezénylő 
kormányosok elég erősek és bátrak le­
gyenek szembeszállni a tenger áradattal 
és szélvészével s nem hallgatva egy felöl 
a syrének csábszavára s más felől tartva 
a czirkáló hajóktól, kerülve Scilla és 
Kharibdist, vezessék azt egyenes irányban, 
mely nem egyébb, mint: „Magyarország- 
függetlensége !“

Brutus.

A külföld.

Az Agence Kusse megczáfolja azt a 
hirt, hogy Suvalovnak Bécsben titkos kül­
detése volt és jelenti, hogy Oroszország 
elvben már elismerte a román királyságot; 
a hivatalos elismerést néhány nap múlva 
fogják notiükálni. — Zurov egy hónap 
múlva tér vissza Bukarestbe. — Görögor­
szág biztosítékot kér a hatalmaktól.

A pétervári bányászati vállalat ügy­
nöke a napokban értesítést kapott egy 
villanyos gép megérkeztéről. A ládát fel- 
nyitották s mindent rendben találtak, sőt 

hivatalos rendőri láttamozás is rá volt 
ragasztva a láda oldalára. Midőn azonban 
^ ládát az ügynök lakására szállította, kí­
vülről épugy nézett ki, a mint a vámhi­
vatalban látta, de felnyitván a ládát, gé­
get nem talált benne, e helyett a láda 
papirszeletekkel volt megtöltve. A gépet 
később eszközölt motozás folytán megta 
látták; a kiknél volt, azokat azonnal le­
tartóztatták. — Állítják, hogy Leuchten­
berg herczeg kastélyában egy egész labo­
ratóriumot találtak dinamitkészülékekkel 
megtöltve, a nélkül, hogy sejtenék is, ki 
csempészte oda a robbbanó anyagokat. 
A nihilisták tovább is folytatják veszélyes 
üzelmeiket. Maga a rendőrfőnök is már 
számos fenyegető levelet kapott. —

A khioszi földrengés.
A Timesnak iiják a földrengés szín­

helyéről: A város olyan, mintha bombá­
zásnak lett volna kitéve; alaktalan rém 
halmazzá váltak, mely alatt nem tudni, 
hány halott van eltemetve. A meg fenn­
álló házak is össze vissza vannak repedez­
ve, tetejüket vesztették s minden pillanat­
ban beomlással fenyegetnek. A város 
majdnem minden épülete többé-kevésbbé 
megkárosult.

A szerencsétlen lakosok kétségbe­
esve keresik elveszettjeiket a romok 
alait, de nem mernek hozzáfogni azok 
eltakarításához, mert az omladozó romok 
tói félnek; azoknak pedig, kik nem tö­
rődve a veszéllyel, mégis hozzá akarnak 
fogni a munkához, a rendőrség szegül el­
lenük. A sziget déli része állítólag még 
többet szenvedett, azt hiszik, hogy Khiosz 
70000 lakosa közül 6—7000 meghalt s 
mintegy negyed része megsebesült. Te- 
hesma," egy 1200 lakossal biró városka. 
Lakossal többnyire görögök. Itt csak 10 
ember halt meg, de a legfőb ház romban 
hever. A hu.zak háromnegyed része bizo­
nyosan öss5 e fog omlani s a lakosok még 
az épekben sem mernek megmaradni; in­
kább a szaaadban tanyáznak; szerencsére 
szép idő van s igy nem kellemetlen a 
szabadban lenni. Az egész kerületben nem 
kevesebb mint 30.000 ember van hajlék 
nélkül. Kásztroban már nagyon érezhetni 

romok alól a hullaszagot; s azért an­
nál inkább kell siettetni azok kiásatását.

at egyesületek vagy a körök — legyenek 
áthatva, bármi őszinte jó akarattól vagy 
hivatásuk kötelesség szerű teljesítésétől, 
száz eset közzttl egyet véve ki, süket fü­
lekre talál a hang, mely kiáltó szóként 
enyészik el a pusztában.

Kitűznek például egy napot a gyű­
lésre s a helyett, hogy sokan jelennének 
meg, mint a hogy azt az ügy fontossága 
és nagy jelentősége következtetni engedné
— egy pár derék polgár képviseli a hal- 
gatóságot, Szóval az indolentia nem en­
gedi, hogy népünk ez egyetlen segedelmi 
forrása — olthatólag működjék a szom­
jas és nagy részben parlagon heverő me 
zőgazdasági élet mezején. Ha azt várjuk, 
hogy a népvezetüi, a jobb módú vagy 
intelligens emberek csoportja vegye kö­
rül e zászlót: akkor nagyon csalatkozná­
nak várakozásunkban. Gúny és élez tár­
gyai az illetők, kik e dolgokat forciroz- 
zák s a ha a részvétlenség miatt kérdez 
nők ezeket a népvezetöit, vagy jobbmódn 
és intelligens úri embereket, vagy kérnők 
őket, hogy „tegyenek ők a nép érdem 
ben valamit s világosítsák ők fel a népet, 
hogy mi ezélja vau, lehet és lesz annak, 
ha a gazdasági egyesületben résztvéve 
azt virágozásnak indítják“ az lesz rá a 
válasz, hogy a mi népünk még nem eléggé 
érett arra, hogy öt ilyenekre capaczitálni 
lehetne; hogy a mi népünk nem képes 
felfogni a gazdasági egyesületek vagy gaz 
dasági körök működését s annak messze 
kiható horderejét. Pedig ez nem ngy van
— Maga a nép panaszkodik, hogy ő 
tanulástól nem iszonyodik; hogy ő örülne 
ha részvétele által ezen az ő boldogulá 
sara ezélzó intézmény mielőbb megteste 
sülne, s gyümölcsözővé válnék ; de nincs

ki elbeszélné, elmondaná nekik, hogy 
a gazdasági egyesület vagy kör mit

a viz, öt uteza, mintegy 300 ház vízben 
áll. A betömési munkálat folyik. Népünk 
megrémült, csak vagyona megmentésére 
gondol; a szakadás hírére mind haza sza- 
adtak. Ha sikerül a kitörést eltorlaszolni, 

egyedül derék katonaságunk erélyének kö­
szönhetjük. A lakosság a vízzel borított 
városrészből a temetőbe menekült, a nyo- 
mor itt rendkívül nagy. Az élelmező és 
mentő bizottság megkezdte működését.

A gazdaság köréből.
ii.

Sajnos dolog, hogy daczára annak, 
miszerint az országban részint régebben, 
részint újabban keletkezett gazdasági egye­
sületek s ezeknek körei mint fiók egye­
sületek nem voltak képesek oda vinni a 
dolgot, hogy a magyar parasztot — álta­
lában értvén — a haladás azon pontjához 
vezethették volna, melyről beláthatandja, 
hogy a mulasztást mindég nagyobb kárá­
val keilend majd helyre pótolni s ezen 
rendszerből át kell neki mennie olyan rend­
szerbe, a takarmány termesztéssel gazda­
sági és haszon marháit szaporíthatja s föld­
jét az ugar helyet kellő trágya erőben 
lentartván, nagyobb és nagyobb termések- 
képesithetni, — hogy átláthatná azt, mi­
szerint földje egy harmadának hevertetése 
helyett — trágyáját e harmadon a föld­
nek adván, rajta takarmányt termeszthet­
ne, mely által nem az uzsorás kölcsönnel 
tengené keresztül az évet hanem az állatok 
árán segíthetne baján, segíthetne ember­
társain : sajnosán kell elismernünk, hogy

a 
ez
akar, mit czéloz s hogy minton lehetne 
tagjává az a paraszt gazda ?

Ez a szomorú oka annak, hogy sem 
a gazdasági egyletek, sem a gazdasági 
körök nem indulhatnak virágzásnak ; ha 
nem a pangás, és a közönyösség által 
vezetők is elvesztik munka kedvüket. — 
De valjuk be továbbá azt is, hogy a gaz 
dasági egyesületnek sok részénél a veze 
tőkben is meg van a lényeges hiba, ho 
az eredeti czélből eltérve, a politikai visz 
keteg foglalja el azon nemes tért, mely 
bői a jólét forrásának kellene buzognia.

Vajha a most alakult „magyar gaz 
dák köre“ melyre annyi szép reménnyel 
tekintünk ,- melytől oly sok szépet várunk ; 
mely annyi orvosolni valót találna e sze­
gény nemzet mezőgazdasági testén; me­
lyet annyi ellenség puszit — ezen szomorú 
állapoton segíthetne s a czélnak, rendel­
tetésének megfelelő módon és irányban 
terjesztené áldásos működését.

Szobonya Bertalan.

A vidékről.
(Árvíz.)

Csongrád, ápr. 18. Hajnali 1/a3 
órakor megkondult a vészharang. A viz 
ömlik a gőzmalom melletti kőhíd alatt a 
körgáton belül. Városunk egy része okvet­
lenül s ha nem sikerül elfogni a vizet, az 
egész város áldozatul esik.

Csongrád, ápr. 13. (D. e. 10 ó. 
5. p.) Éjfélután 2 órakor a szentes-csong­
rádi országúti kőhíd alatt a várost védő 
körgáton belül betört a viz ; több ház már 
romban hever. A viz elfogása még nem 
sikerült. A körgát két helyen vágatott át, 
hogy a viz a határba tóduljon addig, mig 
a betömés sikerül.

Csongrád, ápr. 13. (12 óra 50 
perozkor.) A hid alatt még folyton tódul

Rendkívüli városi közgyűlés.
Debreczen, ápril. 14.

Főispán megnyitván a közgyűlést 
olvas tátik a kézi-zálog üzletek biztosítéka 
és zálogkölcsön dija megállapítására vo­
natkozó miniszteri rendelet, s az idevo­
natkozó tanácsi végzés, melyszerint a köl­
csönző intézetek kétezer, a fiókintézetek 
1500 frt biztosítékot tartoznak letenni, a 
zálog kölcsön díj pedig 2%-ban állapitta- 
tik meg. Eiíogadtatik.

Az 1880-ik évi házi pénztári zár­
számadás megállapítása a közgyűlés által 
jóváhagyatik.

A városi árvaszék évnegyedes jelen­
tése tudomásul vétetik.

A városi önkéntes tűzoltó egylet fo­
lyamodott az évi rendes segély kiadása 
vagy is a múlt évben előállott 2400 frt- 
nyi hiány fedezése iránt. A városi tanács 
utasította nevezett egyletet, hogy a múlt- 
évi számadásokat térj esze be, nemcsak, 
hanem évről évre indokolt költségvetést ter­
jesszen be. Ezekután a tanács pártolólag 
terjeszti az egylet kérvényét a közgyűlés 
elé, mely rövid ideig tartó vita után a 
segélyt megadja, utasítván egyszersmind 
a tanácsot, hogy tűzoltó szabályokat al­
kosson, 8 azokat megerősítés végett ter­
jessze a közgyűlés elé. A nádfedelek mi­
módon leendő megszüntetése tárgyában 
felolvasott tinácsi előterjesztés azon 
módosítással fogadtatik el, hogy a nád 
fedelek megszüntetése csak is a belváros­
hoz tarozó főutezákra terjesztetik ki.

A honvéd lovarda létesítése ügyé­
ben a tanács véleménye, melyszerint a lo­
varda a belső gazdasági intézet udvará­
nak háta mögé építtessék, — elfogadta­
tott. A régi legelőbérhátralékok kitörlése 
a közgyűlés által elhatároztatik, megje­
gyeztetvén, hogy az ide vonatkozó okmá­
nyok, melyek elvesztek, ha előkerülnek, a 
város érvényesíteni fogja jogát.

A dal és zene-egylet kérvénye, mely 
szerint az 1882-ik évben Debreczenben tar­
tandó dalárünnepélyt a város erkölcsileg 
és anyagilag támogassa. Zelizy felemlíti, 
hogy amennyiben a természettudósok ván­
dor-gyűlése ugyanazon időben tartatik 
Debreczenben, s a társulat alelnöke oly- 
nemü nyilatkozatot tett ide küldött leve­
lében, hogy az esetben, ha a dalegyletek 
ünnepélyüket ugyanakkor itt tartják, — 
a természettudósok készek vándor-gyülé- 
söket inkább egy évvel későbbre halasz­
tani, minélfogva e tárgy levétetett a na­
pirendről.

Olvastatott a dal- és zeneegylet kér­
vénye, melyszerint a népkertben levő sá­
tort még egy évre tulajdonába hagyja a 
város. A tanács a kérelmet pártolja, s 
ngy térj észté a közgyűlés elé, mely azon 
oknál, hogy a város ez évben úgy 
sem építkezik ott, helyben hagyja a ta­
nács véleményét. — Özvegy Szabó Mi- 

iynénak 300 frtnyi évi kegydij meg 
szavaztatik.. — Oláh György szobrász 
kérvénye, melyszerint a városból anyagi 
viszonyai miatt elköltözhessék, megadatott. 
Mándoki Béla színigazgató folyamodott a 
közgyűléshez, hogy a légszesz világításra 
tett kiadásait némi részben térítse meg

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Egy Síelés - egy esik.
Párisi történet.

Ifj. Váucza Mihálytól.
Babette csinos kis lány volt és hozzá 

ballette tánezosnő.
Emil fiatal arisztokrata, kinek atyjá­

ról szép örökség jutott osztályrészül. Mü­
veit, kedves ember volt, de nagyon sze­
rette a szép leányokat és a fiatal özve­
gyeket. Mint a féle gargon, keveset gon­
dolt a jövővel, a jelennek élt csupán. És 
részben igaza is volt. A jelen rózsákat 
termett számára, nem volt senkije, egye­
dül állott a nagy világban, szép vagyon 
felett rendelkezve, zajos mulatságokban, 
víg pajtások közt tölté idejét, mint & ki­
nek nincs semmi emléke, mely zavarná, a 
jelen édes perczeit. Csak pezsgő mellett a 
kártya asztalnál, vagy egy-egy szebb bal­

lerina társaságában érezte magát jól, nem 
csoda tehát, ha mint olyan modem Don 
Jüannak feltűnt a kedves kis Babette, az 
opera-comique uj tánezosnője.

Es Babette olyan kis lány volt, a ki 
örömest hallgatja a bókokat és mosolylyal 
fogadja a hízelgő szavakat. Szívesen el­
mulatott a „jó“ Emillel, a ki sohasem mu 
lasztá el egekig magasztalni Babette mű­
vészetét.

Igaz, hogy a fiatal tánezosnő rend­
kívüli jelenség volt, aj csillag az opera- 
comique deszkáin, a ki isten tudja hány­
szor fordult meg a levegőben, a nélkül, 
hogy rózsás lábai a földet érték volna. 
Szédítő sebességgel lejtette a legnehezebb 
figurákat is és minden mozdulata kecses, 
elbűvölő volt. A közönség tapsolt, Babette 
merészebb lett, mindig újabb és újabb 
mozdulatokkal lepve meg a nézőt. Aiig 
telt bele pár hét és a még kevéssel ez­
előtt ismeretlen jelenség, Pária imádott 
ballerinája lön.

Emil mindennap ott volt az opera-co­

mique szélső páholyában és sohasem mu- 
lasztá el monoklival, binoklival és lorg- 
nettel bámulni a kedves művésznő kecses 
mozdulatait.

Mondom, Emil gazdag volt, hozzá 
arisztokrata. Tehát mi sem természetesebb, 
minthogy a kis Babettenek is feltűnt. 
Mert a ballerinákuak éles felfogásuk van 
és mindig megtudják kttlömbőztetni a kék 
vért — a „pouple“-től, a valót a — kép­
zelettől ! Babette szerelmes lett Emilbe és 
Emil udvarolt a bájos tánezosnőnek.

Egy ölelés — egy csók . . . nem a 
világ, mikor Emil annyi sok szép csecse­
becsét összevásárolt kedvese számára és 
Babette nem volt olyan szemérmes, hogy 
ezt megtagadni képes lett volna, sőt el­
lenkezőleg, bebizonyitá háláját . . .

így múltak a napok, Emil rendes 
látogatója volt az opera-comiquenak és 
Babette annál kedvesebben tánczolt.

Nyár után eljött az ősz, mert az 
idő gyorsan elrepül, ha az ember boldog­
nak érzi magát, a mi pedig a boldogságot

illeti, az nem hiányzott, sem a fiatal ans- 
tokratánál sem a művésznőnél.

Az ősznek van valami sajátsága, 
mely az ember lelkére hatással van.

Borongós őszi nap volt akkor is, mi­
dőn Emil már több mint félévi ismeret­
sége után Babettehez látogatóba ment. A 
fák levelei hullanak és sürü köd borult a 
világváros utczáira. A művésznő nem vol 
otthon. Szobaleánya azt monda, hogy ki- 
kocsizott egy — orral. Emilt ez kelleme -
lenül érinté de a boldog visszaemlékezés 
csakhamar kiverte fejéből a szomorú gon­
dolatokat. Egy bérkocsiba veté magat, s 
a boulogni erdőbe hajtatott. Itt is "er^ 
dásnak indult az egész természet. Az 
borongó homálya a múlandóságra szó 
az embert figyelmeztetni s ha jmlaki 
gondolatokkal foglalkozik, annak lelke 
komorul, szive össze szorul.

(Vége k'óv.)
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fellázad jebt 
ben, mi enn| 
pen e tulság 
örvény széléi 
(Lovászi) va 
hogy inkább| 
egyszerűség!] 
mát; ekkor 
egy mesései 
Nyomorult 
a rajongásig] 
egyéb eszköj 
dclkezésérc, 
nyat ajánl fi 
landó nem a 
pénz. (Ez Iá] 
mint ujabbaij 
valóban meg 
élő személy 
gekkel bővel 
letes De Ht 
e találó kife 
Nourvady tá 
grófné számi 
litett és senl 
ő többé net
pazarféayü 
togatására. 
magában Nt 
grófnő összei 
Hun grófnak 
nyozza nejét 
lázatának ár 
módon kél 
szemben, s 
télén maga 
vésbbé, meri 
zását, kivel, 
keresi, nem 
kissé eröezí 
az első félve 

A 2-ik



li­
e-
in
El-
El-

|y

á-
r-

z
iu
k

fe,
a

lé
lii
es
li
Le
In.

a
|e,
lá­
pé
ICS

hit
Ino

:uj

a viz, üt utcza, mintegy 300 ház vízben 
áll. A betömési munkálat folyik. Népünk 
megrémült, esak vagyona megmentésére 
gondol; a szakadás hirére mind haza sza­
ladtak. Ha sikerül a kitörést eltorlaszolni 
egyedül derék katonaságunk erélyének kö­
szönhetjük. A lakosság a vízzel boritolt 
városrészből a temetőbe menekült, a nyo­
mor itt rendkívül nagy. Az élelmező és 
mentő bizottság megkezdte működését.
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Rendkívüli városi közgyűlés.
Debreczen, ápril. 14.

Főispán megnyitván a közgyűlést 
olvastatik a kézi-zálog üzletek biztosítéka 
és zálogkölcsön dija megállapítására vo­
natkozó miniszteri rendelet, s az idevo­
natkozó tanácsi végzés, melyszerint a köl­
csönző intézetek kétezer, a fiókintézetek 
15U0 írt biztosítékot tartoznak letenni, a 
zálog kölcsön dij pedig 2%-ban állapitta- 
tik meg. Elíogadtatik.

Az 1880-ik éri házi pénztári zár­
számadás megállapítása a közgyűlés által 
jóváhagyatik.

A városi árvaszék évnegyedes jelen­
tése tudomásul vétetik.

A városi önkéntes tűzoltó egylet fo­
lyamodott az évi rendes segély kiadása 
vagy is a múlt évben előállott 2400 frt- 
nyi hiány fedezése iránt. A városi tanáes 
utasította nevezett egyletet, hogy a mult- 
évi számadásokat terjesze be, nemcsak, 
hanem évről évre indokolt költségvetést ter­
jesszen be. Ezekután a tanáes pártolólag 
terjeszti az egylet kérvényét a közgyűlés 
elé, mely rövid ideig tartó vita után a 
segélyt megadja, utasítván egyszersmind 
a tanácsot, hogy tűzoltó szabályokat al­
kosson, s azokat megerősítés végett ter­
jessze a közgyűlés elé. A nádfedelek mi­
módon leendő megszüntetése tárgyában 
felolvasott t inácsi előterjesztés azon 
módosítással fogadtatik el, hogy a nád 
fedelek megszűntetése csak is a belváros­
hoz tarozó föutczákra terjesztetik ki.

A honvéd lovarda létesítése ügyé­
ben a tanács véleménye, melyszerint a lo­
varda a belső gazdasági intézet udvará­
nak háta mögé építtessék, — elfogadta­
tott. A régi legelőbérhátralékok kitörlése 
a közgyűlés által elhatároztatik, megje­
gyeztetvén, hogy az ide vonatkozó okmá­
nyok, melyek elvesztek, ha előkerülnek, a 
város érvényesíteni fogja jogát.

A dal és zene-egylet kérvénye, mely 
szerint az 1882-ik évben Debreczenben tar­
tandó dalár ünnepélyt a város erkölcsileg 
és anyagilag támogassa. Zelizy felemlíti, 
hogy amennyiben a természettudósok ván­
dor gyűlése ugyanazon időben tartatik 
Debreczenben, s a társulat alelnöke oly- 
nemti nyilatkozatot tett ide küldött leve­
lében, hogy az esetben, ha a dalegyletek 
ünnepélyüket ugyanakkor itt tartják, — 
a természettudósok készek vándor-gyűlé­
süket inkább egy évvel későbbre halasz­
tani, minélfogva e tárgy levétetett a na­
pirendről.

Ulvastatott a dal- és zeneegylet kér­
vénye, melyszerint a népkertben levő sá­
tort még egy évre tulajdonába hagyja a 
város. A tanács a kérelmet pártolja, fl 
agy terjesztő a közgyűlés elé, mely azon 
oknál, hogy a város ez évben úgy 
sem építkezik ott, helyben hagyja a ta­
nács véleményét. — Özvegy Szabó Mi- 
liálynéuak 300 frtnyi évi kegydij meg 
szavaztatik.. — Oláh György szobrász 
kérvénye, melyszerint a városból anyagi 
i iszonyai miatt elköltözhessék, megadatott. 
Mándoki Béla színigazgató folyamodott a 
közgyűléshez, hogy a légszesz világításra 
tett kiadásait némi részben térítse meg
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illeti, az nem hiányzott, sem a fiatal ans- 
tokratánál sem a művésznőnél.

Az ősznek van valami sajátsága, 
mely az ember lelkére hatással van.

Borongós őszi nap volt akkor is, mi* 
dőa Emil már több mint félévi ismeret 

. sége után Babettehez látogatóba ment. A 
fu fák levelei hullanak és sűrű köd borult a 

világváros utczáira. A művésznő nem vol 
otthon. Szobaieánya azt mondá, hogy ki- 
koesizott egy — úrral. Emilt ezkelleme- 
leuül érinté de a boldog visszaemlékez s 

a csakhamar kiverte fejéből a szomorú gen- 
■ dolatokat. Egy bérkocsiba veté mag » 8 
[®s a boulogni erdőbe hajtatott. Itt is herva 

dásnak indult az egész természet. Az 
borongó homálya a múlandóságra szó 
az embert figyelmeztetni s ha ,
gondolatokkal foglalkozik, annak lelke e 
komorul, szive össze szorul.

(Vége köv.)

bot

a város. A tanács pártolván a kérelmet, j talon álló vasszekrényben Van as első 
400 írttal javasolja segélyezni a kérelme- felvonásban említett millió. A csengetésre 

öt Noha a közgyűlés jó részben a se- megjelenik Nourvady, ki a grófnő meg- 
Z élvezés ellen nyilatkozott, a szinigazga- jelenése által ajátékot megnyer t- 
tónak a 400 frt mindazáltal megadatott, nek tekinti. — Ámde csalódott. — 
_ \z adó felszólaló bizottságba Palay De Hun grófné csak szemrehányást jött 
wkl s rendes tagul, póttagul Vásári 1st- tenni, s egy párbeszédben megismerheti 

. választatván, a közgyűlés véget ért. Nourvady e nő rejtélyszerti jellemét; előtte 
va ‘ * áll a nő hibáival és erényeivel együtt, s

... I elvész minden reménye arra nézve, hogy
Debreczeni színház | öt valaha bírhassa. Most páratlan jelenet

w___  ikantéri tekintetében
hncsufeííéptetil és jutalomjá-1 még a hírhedt „Fernande“ és „Kornélia“- 

ní.a<V rUtntt- A bagdadi herczegnő“ beli jeleneteket is felülmúlja. Zörgetnek 
“ « 1 feli frla ifi Dumas 9. fordított. Ui üjtÓD; a grófné kinéz, .férjét látja
ezinmti ő te . j meg, ki a törvény embereivel jött, hogy
Gáman e ■Ó80]t hatás bekövetke- megállapíthassa neje házasságtörését; ez

,, r; p./todás folyamában körönségttnk- eljárás a térj részéről megsemmisíti De 
ze“ cTflkatlan nyugtalanság volt észlelhető, Hun grófnéban az egyedüli jó tulajdont, a 
”tlv azonban csak nyugtalan mozgásban hitvesi hűséget. Ledobja fátyolát, kibon- 
r«=nde. 1riaSJené/bm tort ti ulyt., tolt bajjal a széttárt kebell.l hanyatlik 
olvkor Tetszett-e a darab? Ha afrappan- egy kerevetre e szavakkal: „Férjem ak- 
sabb jeleneteket követő zajos tapsokból kor talált legszebbnek, a mikor Így néz- 
ftkarnánk következtetést vonni, azt mond- tem ki! Kevesebbet nem tehetek, mmthogy 
hatnék ho»y: tetszett. Ismerve azonban akként lásson, a miat látni szeretett!“ Az 
közönségünk puritán Ízlését, a tetszés mérv- ajtó betöretik, s most oly jelenet Követ­
adó megitélhetésére — véleményünk sze- kezik, melynek festésére, hogy esak né- 
*int - a darab másodszori előadása volna mi leg is undorítóvá ne váljék, még a Du- 
szükséges. Az tény, miszerint nem emlék- más tolla is kevés volt. A tény előve­
szünk hogy darab annyira kihívta volna téséről jegyzőkönyv (!) vétetik fel. Nour- 
maga’mellett és maga ellen pro et contra a vady tagadja (minthogy igaz is) a házas 
véleményeket mint „A bagdadi herczegnö“ I sáetörést. De Hunné erősiti. E rendkívül 
g egy cseppet sem esudálkozunk, hogy a

ÚJDONSÁGOK.

* Isteni tiszteletek. Holnap, Nagy­
pénteken délelőtt a reformátusok nagy 
templomában ngs. R é v é s z Bálint püs­
pök ur, a kistemplomban pedig nt. N é- 
methy Lajos ur tartandja az egyházi 
beszédet. Husvét első

huzavonáját, csak megjegyezzük azon ta­
pasztalatból kifolyólag, hogy egy-egy szí­
nésznek nem elég egy, hanem több juta- 
lomjáték, minélfogva minden második 
napra esik egy — ráadásul még valami 
jubileum is, — igy aztán a dicső művé­
szet honi üzletté válván: kereskedelmi

segé-. — napjan, R é v é a z i szempontból megérdemli az anyagi
Balmt püspök ur a kistemplomban ; K. jlyezést.

nagytemplom-T ó t h Mihály ur pedig a 
ban fognak prédikálni.

* A borászat vándor tanára Go- 
>óezy Károly, tudósította a kertészeti egy­
et elnökségét, hogy f. hó 16-án váró

* Honvéd lovarda, A régebben 
ápolt terv valósuláshoz közeledik. A mai 
városi közgyűlésen elfogadtatott a taná­
csi előterjesztés, mely a honvéd lovardá­
nak a belső gazdasági tanintézet hátamegésunkba érkezik, az okszerű szőllömetszés I építését javasolja, 

bemutatása végett. A mintametszés Csanak * a tisztviselő egyesület összes 
Józset ur szives beleegyezésével az ö tagjait felkérem szíveskedjenek f. hó. 
béta-kerti szöllő telepén eszközöltetik, hova h 8-án reggeli 10 órakor a városház nagy 
,o a mondott napon szombaton délután tanácstermébe egy minden tagot egyaránt 

órára az érdeklődőket az egylet elnök- érdeklődő fontosügy megbeszélése végett 
sége meghívja. Nem árt tanulmányozni, megjelenni. Az ügyvezető igazgató, 
mert hiszen a metszéstől függ a jövő tér- * Szathmáry Árpád jeles sziné- 
més és a töke tartóssága, sőt ettől függ Űzünk szép koszorút küldött Prielle Cor- 
a borkészítés is. Ha Gabóczy el nem jö- nelie 40 éves jubiloma alkalmából Kolozs 
íetne s azt tudatná, ide vonatkozólag az várra, hol a művésznő most ünnepli négy 
illetők az egylet ezegléd-utczai csarnoká- év tizedre terjedő színi működésének em- 
)an értesítést nyerhetnek. — lékét.

* Az ünnepek miatt a színház hol- * Elgázolás. Ma délelőtt a nagy 
nap és holnap után zárva leend. Husvét templom előtti téren egy szegény asszony 
első napján a színház nyugdíj intézet ja-|egy kocsi által elgázoltatott. Sérülései nem

heves vérű francziák poffokkal argumen-l 
táltak egymás közt. Vannak e darabnak! 
oly árnyoldalai, melyek az arezba kerge-

ságtörést, De Hunné erősiti. E 
izgató felvonás a De Hunné vallomásának 
megerősítésével végződik.

A 3-dik felvonásban Nourvady látó 
gatást tesz a grófnénál, ki mindenről le 

tik a vért, az elkeseredésig korbácsolják I mondott mi előtte valaha becses volt, el- 
a kedélyeket a színpadi szabadosság eile- vetett minden szemérmet, a fellázadt ön 
nében, kihívják maguk ellen a legkevesebb érzet oda dobta, honnan menekvés nincs; 
morális érzékkel biró laikus kárhoztató készül távozni Nourvadyval, habár ekkor 
Ítéletét is s vannak ismét oly előnyei, me- is felébred becsületérzete s e szavakra fa 
lyek bámulatba ejtenek, imádattal töltenek kad: „Ha valaha törvónyesithetnök azon 
cl egy oly lángelme iránt, mely annyi ferde helyzetet, a melybe lépni készü 
zsenialitással volt képes ellensúlyozni a lünk!“ E készülődése közepeit lép be a 
szélsőségeket, miszerint az óriási proble- grófné gyermeke; e gyermek és az anya 
mát sikerült úgy megfejtenie, hogy a füg- közt szeretet nem létezett soha, amaz öle 
göny legördültével pár pillanatig önkény- lésnél félt, hogy anyja ölelésével fodra
teienlil is felmerül a nézőnél e kérdés: törik össze, emez öleit kénytelen, kellet-
fény- avagy árnyoldalai nagyobbak-e hát lenül, csak azért, mert mint anyának néha
e zseniális terméknek? Szorosabban viza- ilyesmit is meg kellett tennie; a gyermek
gálva azonban e kérdést — szerény egyéni most mindenáron anyjával akar távozni 
véleményünk szerint—mégis az utóbbiak, ki hidegen utasítja őt el; ez mit sem hasz 
úgy, hogy még oly mesteri kéz, minő álnál, a gyermek ragaszkodik szándékához, 
Dumas-é sem volt képes a kedélyeket a Nourvadybói, ki gyűlöli e gyermeket, 
darab légén teljesen lecsilapitólag és meg- mert nem az övé, ekkor kitör a vad álla 
nyugtatólag visszaterelni rendes medreikbe, tiasság egész teljében, félre dobja a gyér 
Ukadatolni igyekszünk állításunkat a da- meket, ki hanyatesve mozdulatlanná lesz, 
rab meséjéből: Az anya látja mindezt, egy pillanat! s tor

A darab hősnője a bagdadi herczegnő kon ragadja Nourvadyt, ki alig hogy e! 
(Hunyadi M.) egy királyi vérből szárma- tud menekülni. Fönséges jelenet. Az anyá­
zott szerelemgyermek, telve szeszélylyel, a ban főiébred az az anyai szeretet, mely 
rósz nevelés ferdeségeivel, rendkívüli első életében; keblére öleli ártatlanul és 
érzékenységgel, könnyelmű, pa- durván bántalmazott gyermekét, csókjaiva 
zarló nő, a ki daczára, hogy már a darab árasztja el, s megrázó zokogásban tör ki, 
elején férjnél van, hideg, érzéketlen, nem majd férje lábai elé borul, ki tanúja volt 
szeretett soha senkit, ha bár gyermeke is e jelenetnek; az anyai szeretet fellobbanó 
van, hajlandó minden szélsőségre, egy szó- szikrája lángra gyújtja benne a hitvesét

vára lesz előadva 
iranczia szinmü.

* A kik „becsaptak“ valamit!
löfkovics József helybeli lakos, volt zá- 
ogüzletét 1880. év első félében beszün 

telvén, — mindazon kisebb-nagyobb ösz- 
szegeket, melyek a hozzá zálogba adott s

A vak kutyája“ ez. | súlyosak.
* Ifjú bankóhamisitók. A nagy­

váradi rendőrség a napokban több hamis 
egy forintost foglalt le, melynek tentával, 
meglehetős primitiv módon vannak ké­
szítve. A bankjegyeket egy iskolás gyer­
mekből álló konsortium hozta forgalomba,

tulajdonosaik által ki nem váltott, ennek készítőjük maga is egy meglehetősen raj- 
íövetkeztében nyilvános árverésen eladott z°lé apró suhancz. A hamis bankjegyeket 
különböző tárgyak ára fejében befolyt többnyire kisebb boltokban váltották be s 
lénzekből saját követelése levonása után nehány ízben sikerült is a csel, azonban 
feleslegül fenmaradtak : — a hatósághoz *8 rujta vesztettek. Az ügyben meg-
jeszolgáltatta. A tek. városi tanácsnak f. indult a vizsgálat. A tettesek sokkal éret- 
évi jan. 18-án 5840/880. szám alatt kelt leneb^bek lehetnek, semhogy tettük hord- 
végzése folytán tehát hivatalosan felszólít-1 erejét felfoghatták volna, 
tatnak mindazok, kik az említett zálogüz- Híd meg. v éres családi dráma
letet 1875. évtől kezdve 1880-dik évig W* le tegnap este 9 órakor bzékesfeher- 
igénybe vették, tárgyaikat ki nem váltót- °*t- ^ST zámori embert ott hagyott a fele- 
ták s azok értékét a zálogösszeg s asza-|8^Se 8 elment Fehéiváira szolgálni. A férj, 
bályszertt illetékek által felülhaladottnak ™ert feleségét szerette s főleg mert oda- 
nem vélik, - hogy a részükre visszája- haza nógy gyermek volt s azokat gondoz- 
ruló feleslegek átvétele végett, a zálog- ni ?em tudta, többször kérte feleségét, hogy 
jegyek elömutatásával f. évi május 15-dik vissza, de az asszony hajthatatlan
napjáig a Komáromi-háznál levő kapitányi maradt. Tegnap este 9 órakor a férj ismét
hivatalon Erdélyi István kapitányi fogai- meglátogatta s nmankodva kerte, hogy 
mazónái annyivalinkább is okvetlen je- tekintse neveletlen gyermekei sorsa és 
lentkezzenek, mivel az addig át nem vett terJe° \188za házához Midőn azután látta 
összegek azután ki nem adatnak, hanem a ferJ> hogy minden kérésé hiábavaló s az 

ipariskoláztatási alapja- rá se hident, ketsegbeeseseben
- 'hatlövetű revolvelt rántott elő, ralőtt nejere

ki azonnal holtan rogyott össze. A gyil­
kos férj tette után futásnak eredt, s a zaj­
ra előcsődültek közül többen üldözőbe 
vettek, de ezek ellen is visszafordult és 
közéjök lőtt, mire az üldözők elmaradtak

az
vára fognak fordittatni.

* A mai közgyűlésen többek kö­
zött egy furcsa história adta elő magát, 
melyre lehetetlen észrevételt nem tennünk. 
Mándoky Béla színigazgató ugyanis, folya­
modott a városhoz, hogy a légszesz világi­

val nihilista nő, ki mindezen hibái mel-lis, bocsánatát kéri, mit a férj meg is ad 
lett irtózik az erkölcsi romlottságtól, sőt Szegényekké lesznek, de kifizetik adóssá 
fellázad jobb érzete minden olyassal szem- gaikat. íme a darab fényoldala, mely ki 
ben, mi ennek látszatával is bírhat, s ép- vatva volna ellensúlyozni mindazt, mi a 
pen e túlságos őnérzeteskedése keveri az darabban kárhoztatható, 
örvény szélére. Miután férje De Hun gróf S most mit szóljunk az előadásról ?
(Lovászi) vagyonát eltékozolta, ott áll, Egy ambieziónális színésznő, aki megnyerte 
hogy inkább Öngyilkossá lesz, mintsem sok tanulmány, tehetség és vasszorgalma 
egyszerűségben élje le élte további folya- árán egy oly nagy közönség osztatlan tet- 
mát; ekkor kerül a házhoz Nourvady, szését, mint a debreczeni, oly mértékben 
egy mesésen gasdag félszegvállu miliomos- mint egy évtized óta e szerepkörben senki 
Nyomorult test; nyomorult lélek. Szereti ma bucsufelléptét tartja, s hogy minél em 
a rajongásig De Hun grófnőt, s mert lékezetesebbé tehesse azt, leküzdve a ne 
egyéb eszköz mint a pénz, nem áll ren- kézségeket, megszerez egy, világszerte 
delkezéséro, palotákat s egy millió ara- nagyfeltünést keltett darabot a közönsé 
nyat ajánl fel, melyet elkészítése óta ha- günket azon kiváló előnyben részesíti, hogy 
landó nem érintett 8 mint ő mondja: szűz Párizs után e darabot színpadunkon adják 
pénz. (Ez látszólag mesésnek fünik fel, de elő először; éjt, napot eggyé tesz a darab 
mint újabban felmerült adatok bizonyítják, sikeréért, tanul, játszik, művészetével exa 
valóban megtörtént tény s hőse máig is tasisba ejt, s akkor a többi szereplők csak 
élő személy Párisban.) Az egyéb ferdesé- nem szándékos látszatossággal teszik tönkre 
gekkel bőven ellátott, de alapjában becstt- a darab egyéb érdekes részletét Avagy 
letes De Hun grófaé ez aljas ajánlatra mit szóljunk a Mándoky Naurvadyjához 
e találó kifejezéssel felel: „Szemtelen!“ Mándoky talán azt hiszi, hogy ha egy pár 
Nourvady távozik, hátrahagyva De Hun ijesztő arozfiutoritást megcsinált, s egy pár 
grófné számára egy kulcsot, mely az em- mély monotonságban hullámzó s majd meg 
litett és senki által nem lakott palotáé; a fellegekbe szárnyaló dikeziót megeresz 
ö többé nem tér vissza, de várakozik a tett, s szerepéből nem tanult meg annyit, 
pazarfényü palotában a De Hun grófné Iá- hogy legalább a végszót a másik szereplő 
togatására. — A pénz hatalom! gondolja számára kellőleg megadja — eleget tett ... 
magában Nourvady s titokban kifizeti a e szép és nehéz szerepnek; mondjuk, ha tudni? Minő tekintet vezette a tanács tisz- 
grófnő összes adósságait; midőn ez De azt hiszi, hát legyen neki az ő hite sze telt tagjait ez összeg megszavazásánál, 
Hun grófnak tudomására jut, ő, ki bálvá. rint. Mit szóljunk a Lovászi De Huny gró: 
nyozza nejét, — azt hiszi, hogy neje gya- Mához, avagy a Marosi Riehardjához ? hisz 
lázatának ára ez, s a legszenvedélyesebb ez utóbbinak érthetetlen s akadozó beszé- 
módon kél ki hűtlennek gondolt nejével déböl még csak sejteni sem lehetett, hogy 
szemben, s megsérti benne a nőt, ki kép- mit akar hát mondani ? Valóban ezek lát- 
telen magát védelmezni, annál is ke- tára a néző azt sem tudta: nevessen-e vagy 
vésbbé, mert ismeri Nourvardy elhatáro- boszankodjék ?
zását, kivel, mig ő személyesen fel nem i Végül megemlítjük, hogy a jutalma- 
keresi, nem találkozhatik. A házibéke e zott, ki bármikor jöjjön vissza városunkba, 
kissé erőszakolt megzavarásával végződik mindig tárt karokkal fogja fogadni közön- 
az első felvonás. | Bégünk, — szűnni nem akaró tapssal fogad-

tásra tett kiadásait némi részben térítse 8^menekült. Most köröztetik, 
meg. Persze kérni mindenkinek lehet, 
kérdés aztán az, hogy a kérelem 
datik-é vagy nem ? De hát a városi
nács különös jó adakozó kedvében volt! — ápril 13.
ma, s 400 frtot javasolt adni a szinigaz-] Kilátás a jövő időre: Hazánkban ál-

fefa-T Időjárási jegyzések.

gatónak. A segélyzés, ha azt az igazságosság tálában véve közepes derült időt várhatni 
méltányosság s az érdem úgy hozza ma_ továbbra is csendesebb szelek mellett. Bo­
gával : nagyon helyén van, ha általa ipar, hyenkint esők délnyugoton, dér pedig észa- 
müvészet vagy a tudomány akármely ága ^qq északkkeleten lehetnek, 
gyámolittatik. Bocsánatot kérünk, itt ily] 
eset nem forog fenn. A Mándokynak adott 
400 írttal a közgyűlés sem a művészetet 
nem pártolja, sem a közjót nem gyámo­
lította, még csak nem is egy szűk 
anyagi helyzetbe jutott

—Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 

társa-1 bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása
n.-hatvan-utcza 1576. sz. a.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

latot segélyezett, a mennyiben tudvalevő­
leg a színészek ez összeg egy garasából 
sem részesülnek, mivel az egész kis summa 
az igazgató ur zsebébe vándorol. Nem az 
ellen van kifogásunk, hogy Mándoky 
kapta a 400 frtot, kárhoztattuk volna az 
eljárást akkor is, ha nem Mándoky, ha­
nem bár ki lett volna a kérelmező, s pe 
dig azért, mivel a színházi szerződés ha­
tározottan kiköti, hogy a légszesz vilá­
gítást a színigazgató tartozik fizetni. Hát 
ez eset által nem alkottatott praecedens a. , TT , .
jövöre ? Hát a tanáes tisztelt tagjai minő szerint a Hungária sorcsarnokában 
lélekkel fogják majd három év múlva az mindennap friss villás reggeli kap- 
uj, s talán erre érdemesebb színigazgató- ható, bármely ételnemből 10 kraj- 
nak esetleg hasonló kérelmét megtagadni cz£r£rt.

Ezenkívül friss kőbányai

Nyilt-tér.
Értesítem a t. közönséget, mi-

akkor, mikor köztudomású, hogy a szín 
igazgató ur ez utolsó szinidényt is meg­
lehetős anyagi haszonnal — semmi esetre 
sem veszteséggel — végezi ? — Miért 
nem indokolta például azzal, hogy az igaz­
gató rendkívüli áldozatokat hozott csupán 
azért, hogy a színművészeiét fejlessze, to­
vábbá, hogy a közönségnek műélvezetet 
szerzett; példa reá a sok vendég, és 
Blaháné fellépte, mely utóbbinál a hely­
árak csak 50 százalékkal voltak a szer­

ser
és bor kapható a legjobb minőség­
ben és legolcsóbb árban.

Ajánlom üzletemet a n. é. kö­
zönség pártfogásába.

Haselmayer István.

Paiu-Expcller 
borgooByU ($§)

' negryoJB jó hónimiar.

ív, 1 vuao B ...... _nfiiiuni íiT-nr -i______  __ ___ -- — Kapható Debreczenben : Dr. Bothsohnek
A 2-ik felvonásban De Hun grófhét I tofott á teljesTámmaf megjdenTs Íe£vá- j ződée.ellenére főieméivé. Hát ez nemér-|v. gyógyszerész urnái s csaknem minden 

a pazar fényű palotában találjuk, az asz-1legatottabb közönség részéről. idem? Nem fejtegetjük a jutalomjátékok| nagyobb varost gyógyssertarban.
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Eddig utólérhutl -u hitá-u, különösen a nehezen 
emészthető ételek olvasztására, az emésztés és vértisz- 
titásnál, a test f -mar ására és erőiit *sére. Azáltal na­
ponta kétszer és hnszabbau feiytatóiag használva, mint 
igen diät szer alkalmzha ó sok, sőt in ika#j fájdalmak­
nál m. pld. emésztési nehézség, a hasszerrak torlasz- 
tása a testek gyöngeság •, hammarhoulal bántahnaknál, 
skorphulnál, sárgaság chroniltus bőrkiütéseknél, főfájás, 
nyáikabetegség és luberkulozusnál ásványvizek haszná­
lata előtt vagy után igen jó használatot tesz.

Kapható a készítő gazdasági gyógyszertárában Sto- 
kerauban és a következő raktárokban : Kiss István 
gyógysz. Arad, Siech Lajos gyógysz. 0 Zólyom, Ya- 

j. ! nady István, Menczer Lipót gyógysz. Nagy-Beoskerek, 
Rotsnek Emil dr. gyógysz. Debreczen, Pap J. gyógysz. 
Dunaföldvár, Kováts Mihály, Sipőcz István gyógysz, 
Péc<, Nyirfi György gyógysz. Nagyvárad, Prager B. 
gyógysz. Nagy Kanizsa, Müller P. J. Seitz Jordán 
SydgJsz- Karánsebes, Wandr.ischek C. gyógysz, Kassa, 
Kiichue M. gyógysz. Rév Komárom, Jóv Ignácz gyógy­
szerest Szabadka, dr. Csáthy Szabó gvógysz, Miskolez, 
Plavsicz G Grossinger B. gyógysz. Újvidék, Molnár 
Lajos, Mezey Antal, Khudy Jószef gyógvsz. Sopron, 

Török József, Sztupz és Krügner gyógysz. Bpest, Solez Rudolf, Heinrich 
Frigyes, Pisztory Fe ix gyógysz. Pozsony, Deotuto örökesi Péturvárad, Göm- 
bös L. gyógysz, Vár Palota, Simon Fér., Lipocsi Miksa, Mehlschtnidt J. 
gyógysz. Győr, Diebebálla Ggörgy, Braum Lajos gyógyszerész. Székes- 

Fehérvár, 1 eieki Antal gyógysz. Siklós, Barclay Károly gvógysz. Szeged, 
daresay lityin, Jahve C. M. gyógysz. Temesvár, Bodroey Gy.gyógysz. The- 
resovácz; Béla Simon gyógvsz. Trencsén, Lám Sándor gyógyszerész Uugvár. 
Bauer Ferencz. Borsicz J. Fehértemplom, Moldovány A. gyógysz. Yersecz, 
Y\ aiding’ r A. S. Zombor, Hollósi J E gyógyszerész Z Egerszeg, továbbá 
Aueztiia-Magyarország minden hírneves gyógyszertárban.

Egy doboz ára 75 kr. — Legalább két doboz utánvéttel is küldetik

LEGÚJABB

Debreezenben a föpiaezon és varga-utezán,

érez- és faSíoporsó

o atányosabt mint. Toárraeiy^ik intézet.

a c
rég fennálló e végből!nnánó'n’égnek * mennyire iehet<éges előnyt nyújtsunk,

debr. építkezési asztalos-egylet”
f.kopor.0, 1.1 p=die Besohorner I 

nyi-Lnk mX * «"»knpor.ó.bdl bizom.nyi Mr.Mrt mtdeMok te é,

Debreezenben a főpiaszon a városházzal szemben és vargautezán 2247 szá­
mú saját gyártelepünkön.

jó és k vS íiz?má?yi raktárnnk 3 kiállítás, de főleg
! juk vlc-óbb és llíny^eíí “ de mondhat-

szükség-s keíl1ékekteZ(tankl3Í:n me=rendellietd minden a gyászszertartáshoz
.:k,Lh.ff„ualseSkoéLCik. bár8°ny 68 fak°P0r8Ók' öltözékek, fel,zerelvé-|

5SÍ*: évietek, szegénysor,uak előnyöm részesittelnek.
aijegyzekeiuk az üzletben bárki által megtekinthetők.

Teljes tisztelettel
a debreczenl építkezési asztalos-egyiet.
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Mint gyógymód 
minden időben 

használható.

VALÓDI
WILHELM

Mint gyógymód 
minden időben

használható.

köszvéay és estiva ellenes

Ti 1 S I 8 1 I I I (1-1 ü 4
(vértisztitóizer köszvény ée rheuma ellen), mint egyedüli ég biztosán h / 

vérttsztité-szer van elösmeive. a°

.Engedélyesve a c< 
kit. udv. iroda 1858. | 
deozeraber 7i-ki ha 

tározata szerint.

Eredménye bizonyos 

hatása kitűnő.

Ez a thea az égési szervezetet tisztítja ; m nt semmi más thea a te., 
mnrd.n ri,.é, itj.rj, é, b.l.í h.,«mü,t álul min..« bei.p4,„ Ljl.n

6«l.nk=re„ be,;lj,bil é> * "”lsd" bi»«<" < ho.mn «
Alapos gyógyítása a kö.i.énynek, rheemáuak, aysrmek lábaknak 

megrögzött bajnak; valamint , ..btt.J, 4, má,
SK ■ ÍJ“*"wwk •kír * « »=«=„ L kk;:

Fel'llnö, kl-finő eredményt mutatott e thea n máj d, láp bedugulása 
nál ralamiut a himmrh.id,, állapotoknál, .árg.aág, lr}, ,jL é °d ‘ ‘k
uSld'“,tóík^lTb"""íl'9‘é‘el‘“é'' *l bed"*“1“»b«4l. Poll-ddknil, férfi­

ba 6‘ “ÍrÍSdd,**M,»k“ál' «
klrcheEnbeendkapVhs0ó! llal<ba" C,ak Wilhelm Ferencz avógyszerésm.l Noun-

Egy csomag 8 reuzre Osztva, a. orma renddé-e szerint kittit,,
huío,u‘“;‘11V 1‘ hélyrir 10 kr.
UVAb. Minden hamisított vásárlást kikerllendű, WILHELM-féla kti„ váuy 4, mízdluoe. tku. kér.ndí. m.,t h.tonl. j.gjP du ná" áí„i ú 

“ 4" “,l.T*«k mopvételdtdl k».0«4f™, ‘
A Vfi!helm-f41e köszvóny és ssuzellenes rértisititó thea ksnloitn- 

Debr«.s«nbon : Berghoffer István füszerkereskedósóben. Bad.p.sten^lV 
rak Joz.ef gyogy.zertárában ThaUmsyer A. é. társánál. C.abán : ßi.w
B. nél. Egerben : Köllnwr Lőrincinél. Nagyváradon: Jánkv Anginál 
Gyöngyösön : Marsit, Nándornál. Miskolcon : ? üjhazy Kálmánnál H»í'.
fe' ■ SFÍ1*"L öd“14»4'. 6-X

Leslie Henri
gyermek tápláló lisztje.

ITag-jr értíLein-oIslevél,

Különböző _ Kiváló

kiállításoktól **
arany­

ul 15 E 22Z.

orvostudorok

számos

BIZONYÍTVÁNYAI,

... • Gyári jegy.
leijes tápszer csecsemők és gyenge gyermekeknek.

Fíraktár Oaitrik-M.gjaroraiig ráe.éru: BÉCS, I, Naglrrgaase l-.J szám

F. BEBLYAK.
■^=dS"37' doboz ära SO Isoxajcza-x.

Bécs és a vidék minden gyógyszertárában kaphatő.

O "V JL S.
Csak akkor válód), ha a doboz fedele az itt látható 

védjegygyei van ellátva.
, A nem valódi dobozokon, hiányzik a közponii rak-

tarnok F. Berlyak kézaláirása.
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Jlebreczen, 1381. Nyomatott Tiszai D. örökösei íöuyvoyoáriájában. Pircz, Vecaey-ház.

1881.

H e 1]

Kg.v él 
Fél éj 
Eüfv-q 
főpiac

kési

TELI
KARO|
ezerke

1 A ftiggetl
A debi 
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párt összes 

Gyűlési 
lasztókerületl
nők — a 3-! 
féle vendégig 

Debrec 
A ftt,

Feli
(?) Örj 

keresztyén 
ünnepe iesj 
midőn az „i 
feszítettek 
az ige —

F eltár
lozsmás har 
e tudat mej 
azt a glord 
védésekkel 
lélekemelő 

E na(
lélek, a szí 
Vajon Qsaki 
Lesz-e élet 
redés a kit 
szu álomra 

A hit 
képezi a fe 
kül tekint 
melyen át 
tekintete .

Es mi 
günk, — 
is, — hog 
itt, f ö 1 ( 
zet egére í 
nak hajnal 
sok ihlettel 
madása a 
innen, mi 
„ egyenlőség 
lines, szétp 
melyet a s 
rettegők v< 
lábára ?

Rég v 
nepnapot a 
csak azon 
az önkény 
fényét, kik 
inéit, hogy 
ne óhajtsa 

Az „éi 
remegő né] 
hős csatát
gyelt a 
törvények 
aztán a tü 
arról a na] 
adja mind 
az óhajtást 
ten oltá az 
lelkének 

Lesz,


